
 

  

Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Estudos 

Interdisciplinares sobre Universidade – PPGEISU, realizada no dia doze de setembro de dois mil e 

vinte e três. 

  

Aos doze dias de setembro de dois mil e vinte e três, às nove horas, na sala 204b do PAF V, reuniu-se 

o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre Universidade – 

PPGEISU, com a presença dos seguintes membros: Profa. Maria Thereza Ávila Dantas Coelho, Prof. 

Ivan Cláudio Pereira Siqueira, Profa. Renata Meira Véras, Prof. Gillian Leandro de Queiroga Lima, a  

representante estudantil Camila Rodrigues  e a representante do corpo técnico administrativo Luciane 

Lima Rodrigues. A reunião se destinou a deliberar sobre os seguintes pontos de pauta: 

     

1. Informes 

2. Processos e requerimentos diversos  

3. Homologação de defesas  

4. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa  

5. Apreciação do resultado da Seleção Interna do PPGEISU/UFBA para indicação de 

candidatos à Chamada de Bolsas de Pós-Graduação – Modalidade Mestrado, do Programa 

Institucional de Bolsas de Pós-Graduação (PIBPG) – CNPq - EDITAL 015/2023-PIBPG/PRPPG 

6. Apreciação do edital de seleção de alunos regulares para 2024.1 

7. Atualização da Comissão de Autoavaliação e Planejamento Estratégico 

8. Verba do PROAP 

9. O que ocorrer      

 

A coordenadora Thereza Coelho abriu a reunião cumprimentando todos os membros do colegiado. 

Justificou as ausências da Prof. Sonia Sampaio, em pós-doc na França. Em seguida, a coordenadora 

passou para o item de Informes. 

 

 

1. Informes 

A professora Thereza Coelho informou que, em 29 de agosto de 2023, seu orientando Vinicius Pereira 

de Carvalho, egresso do PPGEISU, foi agraciado em 3º lugar com o Prêmio UFBA PIBIC&T 2023 na área 

das Ciências Multidisciplinares. Comunicou que, em 4 de setembro, a PRPPG divulgou o resultado final 

do Edital PV 005/2023 - PRPPG/UFBA - Contratação de Professor Visitante 2023 - Processo Seletivo 

Simplificado e que o nosso Programa não foi contemplado. Destacou a necessidade de todos 

colaborarem para oportunizar mais candidaturas a esse processo seletivo, que tem ocorrido 

anualmente na universidade. A professora Thereza informou que se encontra em andamento o Curso 

de Elaboração de Projeto de Pesquisa, ministrado pelo Prof. Eniel, com mais de 100 inscritos. O curso 

teve uma grande procura e encerrou as suas inscrições com menos de 24h após a abertura de suas 

inscrições. Por fim, a professora Thereza comunicou que a estudante Laíse Isabela de Almeida enviou 



 

  

um relatório médico ao Programa que atesta problema de saúde e que, em decorrência disto e de sua 

sobrecarga de trabalho, ela não conseguirá defender este mês. 

 

2. Processos e requerimentos diversos  

- O mestrando Odonilton Lima Lemos, ingressante em julho de 2021, solicitou aproveitamento de 

estudos do componente HACB40 - Estudos sobre a Instituição Universitária (34h), cursado em 2021.2 

com aprovação, para o componente PPGEISU0057 Estudos sobre a Instituição Universitária (60h). O 

pleito foi aprovado pelo Colegiado. 

- A estudante Bárbara Machado Santana, ingressante em julho de 2021, pediu, com anuência da 

orientadora Patricia Petitinga, a extensão do prazo de conclusão do mestrado até dezembro de 2023, 

devido a dificuldades para a conclusão da dissertação de mestrado. O pleito teve a concordância do 

Colegiado. 

 - A estudante Maiana Santos Oliveira Cardoso solicitou em 14.04.23 o trancamento de PPGEISU0015 

- Seminário Gestão, Formação e Vida Universitária, que não pôde ser feito porque a solicitação foi 

realizada quando a servidora Pérola já não estava mais no horário de trabalho. Como a solicitação foi 

feita no último dia do prazo de trancamento, o pedido foi apreciado e aprovado pelo Colegiado. 

 

3. Homologação de defesas  

- A estudante Ludmila Jambeiro Borges entregou todos os documentos pós-defesa. A dissertação foi 

homologada pelo Colegiado.  

 

 

4. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa  

- A mestranda Antonia Lúcia Sousa Silva enviou o formulário de banca de qualificação, composta por 

três professores doutores, dentre os quais um interno ao Programa e duas externas à UFBA. A defesa 

ocorrerá em 02/10/23 às 10h e o trabalho se intitula ‘Perfil de uso do espaço virtual dos estudantes: 

contribuições para a formação acadêmica no ensino superior a distância’. A banca foi aprovada pelo 

Colegiado. 

- A mestranda Erika Sales Moutinho Leone enviou o formulário de banca de qualificação composta por 

três professoras doutoras, dentre as quais uma interna ao Programa e uma externa à UFBA. A defesa 

ocorrerá em 04/10/23 às 14h e o trabalho se intitula ‘Vivências de estudantes não-binários na 

Universidade Federal da Bahia’. A banca foi aprovada pelo Colegiado. 

- O estudante Odonilton Lima Lemos enviou o formulário de banca de defesa composta por três 

professores doutores, todos da UFBA, um do PPGEISU e outro também professor do Centro 

Universitário UNIFTC e da EBMSP. A data da defesa será em 17/10/23 às 10h e o trabalho se intitula 

‘A atenção primária na formação em saúde: uma análise de cursos de saúde da Universidade Federal 

da Bahia (UFBA – campus salvador)’. Como faltam os dados pessoais dos membros externos da banca, 

o Colegiado retirou este item da pauta para aprovação posterior.  

- A estudante Milena Amorim dos Santos enviou o formulário de banca de defesa composta por três 

professores doutores, todos da UFBA, sendo um do PPGEISU. Como falta o membro externo à UFBA, 

os dados pessoais do mesmo e a data correta da defesa, o Colegiado retirou este item da pauta para 



 

  

aprovação posterior. O trabalho se intitula ‘O Currículo Médico Integrado: Um estudo sobre o curso 

de medicina do IMS-UFBA’. 

 

 

5. Apreciação do resultado da Seleção Interna do PPGEISU/UFBA para indicação de candidatos à 

Chamada de Bolsas de Pós-Graduação – Modalidade Mestrado, do Programa Institucional de 

Bolsas de Pós-Graduação (PIBPG) – CNPq - EDITAL 015/2023-PIBPG/PRPPG  

 

A coordenadora Thereza informou que, em 23.08.23, a PRPPG divulgou o Edital 015/2023-

PIBPG/PRPPG de seleção de candidatos à chamada CNPq N° 69/2022, de Bolsas de Pós-graduação na 

modalidade acadêmico de Mestrado e Doutorado. Como o Edital 015/2023-PIBPG/PRPPG prevê que 

a comissão de bolsas do Programa de Pós-Graduação faria a pré-seleção dos candidatos, o Eisu 

divulgou entre os estudantes a Seleção Interna do PPGEISU/UFBA para indicação de candidatos à 

Chamada de Bolsas de Pós-Graduação – Modalidade Mestrado, do Programa Institucional de Bolsas 

de Pós-Graduação (PIBPG) – CNPq - EDITAL 015/2023-PIBPG/PRPPG. Para essa Pré-Seleção foi 

apresentada a única candidatura do mestrando ROBERTO SOUZA SANTOS JUNIOR, ingressante no 

Programa em agosto de 2023, que enviou os seguintes documentos: Ficha de Inscrição, plano de 

trabalho, currículo lattes e Barema de avaliação do Lattes preenchido. A Comissão de Bolsas do 

PPGEISU, formada pelas professoras Renata, Thereza e a representante estudantil Camila, fez a análise 

do Plano de Trabalho e do currículo enviado pelo mestrando, que resultou na pontuação máxima no 

Plano de Trabalho (peso 50%) e em 18,5 pontos no Barema do Currículo (peso 50%). Como o 

mestrando trabalha, seguindo os termos do EDITAL 015/2023-PIBPG/PRPPG, o estudante enviou uma 

declaração de aderência da sua atividade laboral ao seu projeto de pesquisa, com anuência do 

orientador e, posteriormente, da coordenadora do Programa. Após diálogo entre os membros, a pré-

seleção do único candidato ROBERTO SOUZA SANTOS JUNIOR foi aprovada pelo Colegiado. A seleção 

final será realizada pela Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação. 

 

 

6. Apreciação do edital de seleção de alunos regulares para 2024.1 

 

A Prof. Thereza reuniu-se com a Comissão de Seleção de alunos regulares para 2024.1 e com o Prof. 

Eniel para dialogarem sobre o novo edital de seleção de alunos e sobre a possibilidade de oferta de 

um curso de elaboração de projeto de pesquisa para os candidatos que se inscreverão nessa seleção. 

Essa reunião resultou numa minuta de edital de seleção, que foi apresentada nesta reunião. Após 

diálogo entre os membros, o Edital foi aprovado pelo Colegiado. A Prof. Thereza informou que o 

Programa fará a divulgação do edital no site e redes sociais do Programa e do Ihac e pede a 

colaboração de todos no sentido de dar ampla divulgação ao edital em suas respectivas redes de 

contato.  

 

 

 

 



 

  

7. Atualização da Comissão de Autoavaliação e Planejamento Estratégico 

 

A Prof. Thereza informou que um grupo de docentes vem se dedicando aos processos ligados à 

autoavaliação e Planejamento Estratégico do Programa. Esse trabalho resultou na organização e 

realização do Seminário de Autoavaliação do PPGEISU, ocorrido em 25.08.23 com a abertura do Pró-

Reitor de Pesquisa e Pós-Graduação e com a presença dos docentes, representantes estudantis e 

técnica do Programa, num primeiro momento, e com a presença de demais estudantes e egressos na 

semana seguinte. Ele resultou também no convite para que um estudante, um egresso e a Técnica 

participassem formalmente desse grupo de trabalho, além de uma docente externa com experiência 

em gestão da pós-graduação. Nessa direção, o Colegiado dialogou sobre a necessidade de atualizar os 

membros da Comissão de Autoavaliação e Planejamento Estratégico do Programa, aprovando os 

seguintes integrantes que, mediante consulta prévia, aceitaram participar da Comissão: as/os 

docentes Jorge Sales, Sonia Sampaio, Thereza Coelho e Eniel do Espírito Santo, a Técnica Luciane Lima, 

a estudante Mariana Giulia Prates (suplente atual da representante estudantil), o egresso Caio Feitosa 

e a docente externa Silvia Pereira Gonzaga de Moraes, da Universidade Estadual de Maringá, 

professora visitante na UFRB. 

 

 

8. Verba do PROAP 

 

A Prof. Thereza Coelho informou que o saldo do PROAP do Programa é de R$ 8344,27. Esse saldo será 

descentralizado para a Edufba editorar a coletânea 1 do PPGEISU, já aprovada em reunião de 

Colegiado anterior. O Colegiado concordou com a transferência do recurso para a Edufba. 

 

 

9. O que ocorrer 

 

- A representante estudantil Camila Rodrigues está dialogando com a Prof. Thereza acerca de uma 

proposta de projeto de extensão sobre as pesquisas em desenvolvimento no Programa. 

- O Prof. Ivan Siqueira irá dialogar com alguns docentes sobre a proposição de uma atividade sobre a 

inteligência artificial na educação.  

 

Nada havendo mais a tratar, a coordenadora Thereza desejou uma ótima semana a todos. 
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